Možnosti  lepšího zabezpečení  služeb nabízených intermodálními přepravními systémy s přihlédnutím 

k celosvětovému vývoji

Úvod


Zrušení hranic mezi bývalými politickými a hospodářskými bloky a rychlý postup evropské integrace otevřely nebývalé možnosti  hospodářského rozvoje a spolupráce pro země střední i východní Evropy.  Další pohyb je však značně limitován problémy v oblasti dopravní soustavy. Na tento rychle probíhající vývoj nebyly dostatečně připraveny ani hospodářsky vyspělé země. V současné době je proto přetížena zvláště silniční dopravní infrastruktura v celé Evropě.  Současně je však na druhé straně nedostatečně  využíváno možností a předností železniční, nebo vodní dopravy s využitím jejich spolupráce v kombinovaných přepravních systémech se silniční dopravou v rámci intermodálních přepravních systémů. Tímto směrem může při přepravách na větší vzdálenosti, zvláště v mezinárodním měřítku, vyústit spolupráce jednotlivých dopravních a zasílatelských organizací i přepravců.  Jejich vhodné uplatnění znamená další zlepšení kvality poskytovaných služeb v rámci logistických systémů, snížení celkových logistických nákladů a odlehčení hlavních silničních tahů. 


 Na evropskou i celosvětovou dopravu však  začínají stále více negativně působit i další vlivy, kterým bude nutno účinněji čelit. Jde o neustálý  růst ceny energií i hrozbu teroristických útoků. V rámci růstu ceny  energií, která již dlouhou dobu narůstá, jsou pro dopravu největší problémy s ropnými produkty. Zde se již současní mladí lide mohou dožít vyčerpání  ekonomicky dostupných ropných ložisek. Kromě toho je ropa mnohem cennější surovinou pro chemický průmysl. V současné době již jsou známy způsoby jak ropné produkty pro pohon dopravních prostředků nahradit. Bude to však znamenat  další prudký růst ceny pohonných hmot. Dále si musíme uvědomovat, že těžba, doprava a zpracování ropy jsou velmi zranitelné. Zde každý problém a dokonce i jeho pouhá hrozba  se odráží v růstu cen ropy. Mohou to způsobovat politické neshody, nebo válečné akce např. v oblasti Perského zálivu, extrémní vlivy počasí, ale i teroristické útoky. Při nápravě takto vzniklých situací se potom blížíme, nebo skutečně můžeme dostat (i když si to nepřejeme), do oblasti krizových situací. Dostáváme se tedy do oblasti, na kterou se převážná část naší konference zaměřuje. 


V nedávné době byla  možnost se seznámit s tím, jak je na celkové řešení  krizové situace způsobené přírodními živly připraven nejmocnější a nejbohatší stát světa-USA  i jak na to reagují ceny ropy a pohonných hmot.  Myslím že na základě  zkušeností  s  přírodními živly i terorismem si jistě umíme představit co by se světovým hospodářstvím a naším běžným životem  dokázal udělat soustředěný teroristický útok  na významná místa těžby, dodávky a zpracování ropy. Uplatnění intermodálních přepravních systémů využívajících  při  přepravě na větší přepravní vzdálenost železniční a vodní dopravu  v rámci kombinovaných přepravních systémů přispěje  ke
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snížení spotřeby ropných produktů  a ovlivní  dobu čerpání pro tyto situace připravených rezerv. V těchto systémech kombinované přepravy se automobilová  doprava  uplatňuje pouze na krátkou přepravní vzdálenost při svozu a rozvozu zboží.  Vzhledem k úspoře pohonných hmot je proto účelné jejich  urychlený rozvoj, ve vhodných případech, již v současné době. Význam systémů kombinované přepravy  dále poroste s růstem ceny ropných produktů, jejíž strmý nárůst se v budoucnu očekává. Kromě toho mohou významně  pomoci  již v současné době ke snížení negativních dopadů při řešení výše uvedených krizových situací, v případě že budou co nejdříve dokonale rozvinuty.

Nejdůležitější možnosti ovlivnění rozvoje kombinované přepravy

Před konkrétním uplatněním kombinované přepravy je vždy třeba zvážit její vhodnost z hlediska využití optimálních přepravních systémů i vhodných technologií používaných v jednotlivých částech logistických řetězců (pro svoz, dálkovou přepravu, překládku, doručení příjemci a návazností v oblasti  manipulace  s  materiálem).  Vždy  je třeba  se  snažit   přizpůsobit  celý  přepravní  proces  požadavkům  zákazníků  a zabezpečit  optimální  vztah  mezi   požadovanou kvalitou a cenou, kterou je za ní zákazník ochoten zaplatit.. Vhodné uplatnění a rozvoj tohoto způsobu přepravy umožňuje dosáhnout  významných efektů  v oblasti přepravy i další  manipulace s materiálem. 

Kombinovaná přeprava by mohla být  zkvalitněna a její rozvoj urychlen  následujícími opatřeními.

· Výběrem a urychlením rozvoje přepravních systémů  kombinované přepravy, které jsou vhodné kromě záoceánské přepravy i  pro naše a evropské poměry. Státní i evropská dopravní politika již rozvoj těchto systémů delší dobu propaguje, ale často zůstává pouze na  vyhlášení dobrých úmyslů a skutečné akce na jejich podporu jsou neúčinné na rozdíl od automobilové lobby.

· Harmonizací podmínek podnikání mezi jednotlivými druhy dopravy, která má být realizována v rámci  změn evropské dopravní politiky, ale zatím se uskutečňuje velmi zvolna a tak tento stav výrazně brzdí rozvoj kombinované přepravy.

· úsporami při překládce i svozu a rozvozu  přepravních jednotek automobilovou dopravou (optimalizace dopravní obsluhy silničními vozidly, zkrácení přepravní vzdálenosti po silnici, příp. lepším vybavením přepravců  pro  kombinovanou přepravu)

· zlepšenou nabídkou  poskytovaných služeb železničních společností pro kombinované přepravní systémy   a jejich dokonalou  propagací u zákazníků.

· vhodně směrovanou statní podporou a kontrolou její účinnosti.

Rozvoj kombinovaných přepravních systémů je v  současné době je ve světě i u nás často negativně ovlivňován  velkým  množstvím uplatňovaných druhů této přepravy. V důsledku jejich malé univerzálnosti, případně omezené územní působnosti pak dochází k malému využití technických prostředků.

V našich podmínkách pak také příliš velká centralizace překládkových terminálů způsobuje vysoké náklady na silniční svoz   přepravních jednotek na  takto vzniklé dlouhé vzdálenosti. 

Vzhledem k omezenému rozsahu příspěvku se zaměříme pouze na některé, podle názoru autora, v současné době významné, ale značně opomíjené možnosti ovlivnění rozvoje kombinovaných přepravních systémů. Příspěvek zde navazuje na loňskou konferenci a snaží se stručně poukázat na další aspekty uplatnění horizontální překládky  a možnosti dopravního zabezpečení těchto systémů.

Úspory při překládce i svozu a rozvozu 

 
Kombinované přepravní systémy značně prodražuje překládka mezi dopravními prostředky jednotlivých druhů dopravy. Cena nejpoužívanějších překládacích mechanizmů, realizujících vertikální překládku ve velkých překladištích je velmi vysoká a při jejich malém využití tak značně zvyšuje přepravní náklady.  Proto aby byly lépe využity je třeba soustřeďovat a tedy přepravovat po silnici do překladišť přepravní jednotky z větších vzdáleností. To tuto přepravu značně prodražuje. Je tedy vhodné uvažovat i o přepravních systémech, které  nevyžadují tak velkého soustředění zásilek a používají většinou levnějších mobilních překladačů realizujících horizontální překládku.

V  podmínkách našich středoevropských států bude jistě vhodné kromě klasického kontejnerového přepravního systému  (hlavně do zámoří) rozvíjet i několik nadějných systémů,, které se osvědčily a jsou vhodné pro podmínky střední Evropy. Mohou to být v rámci nedoprovázené kombinované dopravy, různé výměnné nástavby, silniční návěsy, nebo kontejnery schopné horizontální překládky. O širším uplatnění některých z těchto systémů by se měla dohodnout minimálně celá Evropa na základě praktických zkušenosti s jejich provozováním a měly by používat co nejuniverzálnější manipulační, případně i přepravní prostředky.  Velmi nadějné je právě pro podmínky střední Evropy  uplatnění systémů využívajících levnější horizontální způsob překládky pomocí přepravních prostředků vybavených jednoduchým překládacím zařízením. Zde jsou pak nejvýhodnější ty systémy, které dokáží manipulovat  i s klasickými kontejnery.

Při horizontální překládce dochází k přesunu ucelených přepravních jednotek  a podstatná část jejich hrubé hmotnosti působí přímo na silniční vozidlo, nebo železniční vůz, případně  součásti na ně upevněné (otočné rámy,  kolejnice apod.). K usnadnění přesunu je možno  využít různých valivých zařízení (koleček, válečků) na přepravní jednotce, nebo i dopravních prostředcích. Vzhledem k tomu, že tato zařízení nemusí být  masivní konstrukce a jsou mnohem jednodušší, mohou být umístěna přímo na silničním dopravním prostředku s tím, že železniční vozy musí být vybaveny některými pomocnými zařízeními (otočné rámy, případně válečky, upevňovací prvky, prohlubně, patky apod.).

Horizontální překládka je realizovatelná ve většině železničních stanic s výpravním oprávněním pro nákladní přepravu. Záleží pouze na organizátorech těchto přeprav do jaké míry je soustředí do vhodných železničních stanic (z hlediska dopravní obsluhy). Rozhodně zde může být síť stanic, kde k překládce dochází, výrazně hustší, než u klasických kontejnerových překladišť. Tato skutečnost pak  přispěje  k výraznému snížení  nákladů i na svoz přepravních jednotek po silnici a zefektivní tím kombinovanou přepravu. Tyto všechny skutečnosti pak umožní  operátorům výše uvedených systémů kombinované přepravy nabízet přepravcům často kvalitní a finančně výhodnější alternativní přepravu, než je přímá přeprava automobilová s neustále rostoucími náklady na pohonné hmoty a problémy přetížené silniční infrastruktury.

Přepravní systémy, uplatňující horizontální překládku, proto mohou mít mimořádný význam i pro podnikatelské subjekty působící v železniční dopravě. Tímto způsobem je totiž  možno zajišťovat náhradní přepravu zátěže  z rušených neefektivních tratí a vleček i ze stanic se zrušeným výpravním oprávněním, případně  tím zpět získat některé menší přepravce, jejichž dopravní obsluha se zatím našim ČD zdá nevýhodná a orientují se hlavně na velké přepravce. Pro přepravce, kteří mají zájem o kvalitní a levnou  přepravu svého zboží na střední a dlouhé vzdálenosti bude jistě nabídka výše uvedených služeb zajímavá, pokud je bude zabezpečovat jeden operátor. 

 Daný způsob kombinované přepravy využívající horizontální překládku má před sebou v blízké, nebo vzdálenější budoucnosti, jistě nadějný výhled rozvoje. Úspěšnost a rychlost jeho zavedení však závisí na mnoha faktorech. Mezi nejdůležitější patří:

· státní, evropská i celosvětová dopravní politika a z ní vyplývající reálná a účinná  podpora  vhodných kombinovaných přepravních systémů (zvláště při jejich rozběhu),

· správné hodnocení současného stavu i odhad budoucího vývoje  světového hospodářství  a řetězců zabezpečujících  výrobu (těžbu a zpracování) i distribuci  energetických zdrojů,hlavně ropy,

· vědecko-technický rozvoj v oblasti získávání i náhrady v současné době dopravou používaných energetických  zdrojů (zvláště v oblasti náhrady ropných produktů a levnějšího získávání elektrické energie) a vývoje pro dané podmínky vhodnějších a úspornějších dopravních a manipulačních prostředků a v neposlední řadě 

· aktivita podnikatelských subjektů nabízejících služby v oblasti dopravních i  zasílatelských organizací v rámci přepravních systémů i operátorů, kteří je   organizují a řídí i

· vstřícná reakce přepravců na nabídku služeb kombinované dopravy, vyplývající z logistického pohledu na celý  materiálový tok vycházející z dané kvality a nákladů na její zabezpečení.  

Možnosti zlepšení nabídky služeb železničních společnost í státní podpory rozvoje přepravních systémů kombinované dopravy


Železniční společnosti států střední Evropy, které  začaly od devadesátých let postupně vznikat a uplatňovat tržní principy se musí snažit stále více  uplatňovat  v rozvíjejících se moderních logistických systémech. Aby uspěly  na přepravním trhu v oblasti zajišťující přemístění náročnějších druhů zboží na střední a hlavně větší vzdálenosti, pro kterou mají předpoklady v soutěži s automobilovou dopravou, musí  v současné době výrazněji přizpůsobovat  svoji obchodní politiku i přepravní nabídku moderním požadavkům logistických systémů. Významné možnosti uplatnění se jim zde nabízí  právě v rámci systémů kombinované přepravy.

Obecně musí být železniční organizace v rámci své obchodní činnosti  v neustálém styku  se zákazníky a zvláště s operátory kombinovaných přepravních systémů. Je třeba důkladně znát jejich potřeby, nabízet jim své služby a přesvědčovat je o jejich výhodnosti. To je možno realizovat  praktickými  příklady jejich využití, propočty efektivnosti nabízených služeb v daných  organizacích i ověřovacími přepravami se sníženou cenou. Aktivně musí tyto složky uplatňovat požadavky zákazníků při úpravách a změnách přepravní nabídky.

    Je třeba také usilovat o maximální zkrácení doby od vlastní objednávky přepravy do doručení zásilky do cílového místa. Dobré vztahy a spolupráce se zákazníky je základem úspěšné činnosti každé organizace a musí jí být i v železniční dopravě věnována mimořádná pozornost.   
Pro zabezpečení  logistických systémů kombinované přepravy jsou vyžadovány  rychlé pravidelné, spolehlivé a levné  služby. To vyžaduje v podmínkách našich železnic urychlit zabezpečení těchto  změn převážně uplatňované technologie:

· pravidelně dodržovaný  pevný grafikon i v nákladní dopravě (zpočátku alespoň u přednostní zátěže),

· možnost místenkování vybraných nákladních vlaků,

· pevný přechod  vozů a zvláště skupin vozů mezi vlaky,

· zvýšit počty vytvářených rychlých dálkových přímých, případně skupinových vlaků vhodných pro kombinovanou přepravu,

· jízdu  výše uvedených vlaků převážně uskutečňovat v  noční době  (= „noční skok“).

Zavedení těchto opatření je základním  předpokladem  pro výraznější uplatnění  železniční dopravy v logistických systémech, kterým dosud vyhovuje ve většině případů nabízenou kvalitou přepravy  pouze automobilová doprava.

V rámci těchto změn v technologii obchodně provozní činnosti by železniční společnosti měly postupně nabízet:

· spolehlivou, rychlou a pravidelnou přepravu (nejlépe v rámci „nočního skoku“),podle předem s přepravci dohodnutých časových plánů,

· možnost sledování  zásilek při přepravě a informování přepravců, 

· spediční  služby dle přání zákazníků, hlavně v oblastech stanic se zrušeným výpravním oprávněním a zrušených vleček a

· logistickou poradenskou činnost pro uživatele železničních přepravních služeb  (zaměřenou hlavně  na oblast spolupráce dopravců a přepravců s využitím logistických principů v navazující vnitropodnikové manipulaci s materiálem).

V České republice České dráhy a.s. postupně některé tyto změny uskutečňuje  a řadu možností jak zvyšovat kvalitu, případně jak snižovat své náklady, již v praxi odzkoušela. Tato opatření však zavádí do praxe pomalu a často je nedostatečně propaguje u zákazníků. Nový přístup k zabezpečení nabízených služeb  zde však výrazně negativně ovlivňuje nedostatek finančních prostředků a někdy i nedostatek odvahy k realizaci  organizačně náročných změn. Bez výrazně urychleného zavádění moderní techniky a technologie v železniční  dopravě  budou v důsledku poklesu přepravy hromadných substrátů  stagnovat přepravní výkony i dosahované hospodářské výsledky. 

Důsledkem pomalého narůstání kvalitní přepravní nabídky po železnici pak budou  problémy spojené s přetížením naší silniční sítě.   Jejich řešení  bude zbytečně brzdit náš hospodářský rozvoj  čerpáním nadměrných  prostředků z naší státní pokladny. Vysoké přepravní náklady se projeví i ve zvýšené ceně a konkurenceschopnosti našich výrobků (pro naše i zahraniční zákazníky).


Železniční společnosti vzniklé ve střední Evropě  z bývalých státních organizací si však musí uvědomit, že nabízet přepravní služby mohou i další, v nedávné době vzniklé, železniční společnosti  a odlákat jim tak potencionální zákazníky. Ponechejme  stranou otázku která železniční společnost bude zabezpečovat  železniční dopravu v rámci kombinovaných přepravních systémů využívajících horizontální překládku výměnných nástaveb a pokusíme se naznačit jak by  tyto systémy mohly fungovat.


Pro tento systém musí být vytvořena:

· překladiště  hustěji rozmístěná, než jsou  v současné době  s příslušnými atrakčními obvody  a

· zajištěny systémy dopravní obsluhy pro svoz i rozvoz na kratší vzdálenost po silnici a pro přepravu na střední a dlouhé vzdálenosti  po železnici.


Překladiště by obsluhovala mnohem menší rozlohu, než jsou současné atrakční obvody. Byla by v místech s dobrou dopravní infrastrukturou zvláště z hlediska napojení na železniční síť (pokud možno křižovatka důležitých tratí) a v blízkosti hlavních kolejí. Byla by  umístěna dle optimalizačních propočtů  pravděpodobně  alespoň jedno v každém, nebo několika  okresech  (dřívějších českých, nebo slovenských). Vybavení těch menších by nevyžadovalo prakticky žádných úprav, protože většina železničních stanic má manipulační kolej s přiléhajícím prostorem pro silniční vozidla (schopná, nebo  vybavená zařízením pro horizontální překládku). Frekventovanější překladiště by byla ve větších stanicích lépe vybavených, nebo dokonce spojena se stávajícími kontejnerovými překladišti.  


Svoz a rozvoz i manipulaci s výměnnými nástavbami na kratší vzdálenost by mohly levně zajišťovat dopravní a manipulační prostředky daného systému ( např. Mobiler, nebo ACTS).

Pro svoz a rozvoz po silnici a překládku se jeví jako velmi výhodný překládací systém „Mobiler“, který byl stručně popsán v příspěvku na loňské konferenci i jiných publikacích. Je úspěšně využíván ve Švýcarsku a Rakousku. Jeho předností je jednoduchost a schopnost manipulace i s klasickými kontejnery. 


Zabezpečení přepravy na střední a dlouhé vzdálenosti po železnici by jistě mohl být věnován samostatný příspěvek. Zde alespoň krátce naznačíme její základní principy. 


Přepravu  po železnici by zajišťovaly pravidelné  rychlé dálkové skupinové vlaky, které by kromě skupiny vozů naložených  výměnnými nástavbami mohly, zvláště při rozběhu systému železniční dopravní obsluhy, případně přepravovat i ostatní rychlou zátěž. Ve vhodně zvolených dobře vybavených stanicích by se tyto vlaky sjely, vzájemně vyměnily skupiny vozů dle směru jejich jízdy  a  pokračovaly v jízdě do cílových překladišť. S využitím jízdy po našich hlavních tratích by byla tato přeprava již v současné době zvládnutelná mezi našimi významnými průmyslovými centry v rámci „nočního skoku“.  Tímto způsobem by bylo možné přepravovat  i skupiny vozů ložených klasickými kontejnery  pro určené pro dálkové kontejnerové vlaky  tvořené ve velkých kontejnerových překladištích a manipulované systémem „Mobiler“

Závěr


Systémy kombinované přepravy využívající horizontální překládky výměnných nástaveb, zvláště v našich podmínkách, mohou významně přispět k zefektivnění přepravy na střední a dlouhé vzdálenosti. Jejich vhodné uplatnění přispěje ke zvýšení kvality, snížení nákladů na přepravu  a v důsledku  působení tržních  vztahů odlehčení naší přetížené silniční infrastruktury i za přetrvávajícího znevýhodnění železniční dopravy v důsledku nedostatečné harmonizace podmínek podnikání mezi jednotlivými dopravními organizacemi.  Širší uplatnění těchto systémů přispěje i ke snížení závislosti  dopravy  na růstu cen pohonných hmot a případných náhlých krizových dopadech způsobených jejich nedostatkem při živelných pohromách, politických neshodách, nebo válečných událostech. Je proto v zájmu  každého státu podporovat  rozvoj těchto systémů.


Na závěr příspěvku uvádím několik obrázků charakterizujících  překládací systém „Mobiler“ a používané dopravní prostředky a manipulační zařízení 
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